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Megjelenik minden nap a héttő áa 
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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

Sierkesitiség és kiadóhivatali 

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A starkes, tóség kéri rátok TÍssiauiátáa 
vagy meginésére nem vállalkoalk.

I Előfizetések és hirdetések a 
*'’dtAadóhivatalhor intéaendők.

Egyes nám Ara 8 /UUr.

Ismét a római decrotnm.
A Ne temere pápai rendelet ellen on­

nét, a honnét legkevésbé volt várható, 
erősnek látszó áramlat indult meg, mely 
nemcsak a társadalmi béke, hanem a 
katolikusok közötti összhang megbontá­
sára is törekszik.

Az illetékességtől ezúttal eltekintve, 
(bár attól soha sem lehet eltekinteni. Szerk.) 
a közéletben is Ízléstelenségre mutat 
olyan ügyben bíróul lépni fel bárkinek 
is, a melyre megbízatást nem nyert s a 
melyhez semmi köze; de szánalmas ver­
gődés is, mert joggal senki sem kíván­
hatja, hogy egyéni nézetét az azzal ellen­
kező állásponton levők meggyőződése el­
lenére elfogadják.

A Ne temere hitbeli egység, a házas­
sági erkölcs megújhodását, megerősítését 
célozza. A saját területén áll, a kívül le­
vőket nem érinti s mi bizalommal tekin­
tünk annak bölcs megoldása elé.

Az egyház kezdettől fogva szentesité 
az Ur oltára előtt kötött frigyet; védel­
mébe vette a pogányság által nagyon is 
kevesre becsült gyönge nőt ; növelte a 
házi erényeket, a hitéletet, jó és balsors­
ban, a szakadatlan s csüggedés nélkül 
való összetartást.

A hitujitók előtt a házasság nem volt 
szentség, csak úgy nem, »mint az építé­
szet, töldmivelés, vargaság, avagy bor- 
bélység, melyeket szintén Isten rendelt.«
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Az ékszer.
Irta: Mosch B.

A pályaudvar felé vezető utat két oldal­
ról szegélyező remek ültetvények végében el­
váltak.

— Na, — viszontlátásra, öcsém, — meg­
lássuk, kinek lesz több szerencséje, nekem-e 
odaát, vagy teneked itteni

— Rövid az idő!
— Eh, egy este, egy éjjel, meg egy teljes 

nap! Elfelejted, hogy nekünk, éppen minékünk 
egyetlen nap kincseket hozhat.

— Hozhat! Az igazi Nous verrons!
— Csak készül) és csinosítsd magadat a 

jótékonysági estére, Adonisom, mert ... a 
férfiak itt nagyon szolidak, a nőkkel kell hát 
itt kikezdeni, erre pedig, mintha csak ki volnál 
szemelve.

— Valami újabb család érkezett — tisz­
teletreméltó nemesség ■— fekete nyakkendő, 
régi divat szerint, hajviselet á la 1870, az ilyen 
embeiekkel csak nem lehet kikezdeni!

— Egy nő tagja is van a családnak
— No azt élénkén elképzelhetem magam 

na — mondom neked, szomorú időket étünk) 
— Adieu — itt a vonatod. Viszont átásra hol­
nap éjjel!

— Van-e pénzed — hogy illően megje­
lenhess ?

Mindkét álláspont közismert, de jelenleg 
nem erről van szó.

A hitujitók mindegyike azon igyeke­
zett, hogy a már kezdetben nem egy 
alapon álló tanaik általánosan ismertté 
legyenek s e törekvésükben a könyv­
nyomtatás föltalálása jött segélyül, mely 
lehetővé tette, hogy vitairataikat a társa­
dalom minden rétegében elterjeszthették 
oly nagy mértékben, a mire azelőtt gon­
dolni is képtelenség volt.

Történelmi lény, hogy az eddigelé 
szilárdnak hitt talaj, melyen az egész 
társadalmi s gazdasági kultúra nyugo­
dott, csakhamar ingadozni kezdett, mert 
a vallási kérdések mellé más felforgató 
elméletek is járultak, melyek az akkori 
társadalmat nemcsak lejtőre, hanem nagy 
veszélybe sodorták.

Tudjuk, hogy a társadalmi felbom­
láshoz vezető tanokat a majdnem min­
den városban gomba módra keletkező s 
egymástól más és más uj eszmékkel föl­
lépett harmad- negyedrendű hitujitók hoz­
ták forgalomba ; s az sem titok, hogy 
Kálvin és Luther egyéniségétől e mozga­
lom messze állott, nem pártolták, sőt 
mindent elkövettek, még az erőszaktól és 
nyaktilólól sem riadva vissza, a társa­
dalmi rendet megbolygató eszmék terje­
désének meggátlására. De azért nem kis- 
sebb tekintély, minta katholikus hit iránti 

i szeretettel éppen nem vádolható Goethe 
1 szerint: Luther és Kálvin századokra

— Van vagy százhúsz fontomI Az elég! 
Adieu!

Este van. A gyógyintézet minden terme 
ki van világítva, feldíszítve, közönségtől el­
lepve,

Fred Bramalski, melléknevén Adonis a 
vigadó, ünneplő emberek központjában tolong. 
Nem egy forró pillantás éri a szép, elegáns 
embert, ki a külföldit első pillantásra is elárulja
— de hát szolid helyen vagyunk — nem ám 
Montekarlóban — s igy az alkalomadtán vál­
tott pillantások mellett marad minden.

A nagy teremben a zenekar már hangolta 
hangszereit — a melléktermekben családiasán 
együtt ülnek, flirtelnek és fecsegnek az emberek. 
Fied Bramaiski még mindig egymagában őgye- 
leg a sorok közt — félig unatkozva, félig me- 
lankólikusan tekinget szét szemével —keres — 
egyre csak keres.

íme — ott hátul az asztal mellett ül az 
öreg — hja mi is a neve — és mellette — 
termgettét, hát ez, ez talán a felesége? — — 
M st m gfordul s erre tekint — a vágyódás 
egész világa lappang azokban a kimondhatat­
lanul bájos vonásokban — s a régi nemes vér­
ből szá-mazó férj hírlapot olvas.

Fred lába szárnyakat ölt — már ott van 
a célnál — előtte üi a szép, fiatal asszonyka
— s a k. skeny kivágásban, melyet az egyszerű, 
de drága ruha mutat, csodalatos három gyöngy 
sor díszíti a hofenér nyakat

S mialatt szeme elnyelt a kincset, máris 
meghatotta magát.

késleltették Európa értelmi fejlődését az 
állal, hogy a tömeget hívták fel oly kér­
dések elintézésére, melyeknek megoldá­
sára csak a gondolkodók lehetnek illeté­
kesek.

Bármint legyen is, de Goethe itétete 
a mai fejtetőre állított helyzetre csak­
ugyan találó, mely, habár nem is nyújt 
valami kellemes perspektívát, csüggedésre 
nincsen ok.

A hetvenes években a pápai csalha- 
tatlanságáról szóló nagyon is világos és 
könnyen érthető tan kihirdetése ellen is 
kézzel-lábbal, teli szájjal, sippal-dobbal, 
nádihegedüvel, meg ius placetummal fe- 
nyegetödztek sokan annak idején s ime 
mégis mozog a föld I

M J.

Ju»th nyilatkozata. Justk Gyulának a 
nemzetiségi kérdésről szóló nyilatkozatát, mely 
most foglalkoztatja a politikai köröket, a M 
E. L. a következőkben reprodukálja:

— Sajnálatos tény, hogy a magyarok és a 
magyar nemzetiségek egyrészt, a magyarok és 
horvátok másrészt nem tudják egymást meg­
érteni. Ennek a félszeg állapotnak a következ­
ménye az, hogy a horvátok és a nemzetiségek 
természetellenesen Bécsben keresik a maguk 
védpajzsát és közös, valamint gazdasági vonat­
kozásokban Bécsnek mindig készenlétben álló 
önkéntes segédcsapatai.

Én Kossuth Lajos szellemében akarnám 
ezt a helyzetet tisztázni. Szerintem a leghazafia-

- Ha meg méltóztatik engedni — minden 
asztal el van foglalva már — — Frederic 
Lacreux vicomte!

Az öreg ur szemüvege fölött rátekint —• 
szórakozottan, savanykásan. — Kérem — ■— 
bärensprungi Bärensprung báró — felesé­
gem I — —

A szép, de néma fej meghajlik s a gyön­
gyök ezer meg ezer lágy színárnyalatban ra­
gyognak.

Persze társalgást kezdenek — a báró 
azonban csakhamar ismét olvasmányába mélyed 
—- s most már kizárólag Fredé a jog, hogy 
a legszebb szempárt édes beszédével felra­
gyogni késztesse. Végre már nem türtőztetheti 
magát.

— Bocsánat a szakértő őszinte bámu­
latáért — de méltóságos asszonyom olyan ék­
szert visel, mely . . .

Kissé összerezzen. — Családi ékszer —■ 
mondja halkan s félénken férje felé tekint.

— Gondoltam — feleli Fred, akinek 
figyelmét ez a mozdulat el nem kerülte. — Az 
ilyen családi kincsek mindig örökség által 
adatnak tovább, bár nem mindig találnak ilyen 
elhelyezést — teszi hozzá halkan.

A nő tekintete ismét a férje felé repül.
De megszólal a zene.
— Méhóságos asszonyom, táncol ?
Lesüti szemét. — A férjem nem táncol, 

— de talán megengedi ....
Az öreg ur feltekint. — Bizonyára, gyer­

mekem, — ha a báró ur — csakhogy meg ne 
hütsd magadat ennél a bolondságnál! . . ■
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sabb és az egyetlen helyes kormányzati alap 
volna a magyar állameszmének csorbítatlan 
fenntartása mellett az összes felekezeteknek és 
nemzetiségeknek szabad fejlődési és az állam 
ügyeinek intézésében megfelelő részt biztosí­
tani. Szabadelvű irányzattal és becsületes igye­
kezettel meg lehet találni az alapot, melyre 
Magyarországnak minden szülöttje ráállhat. A 
felekezeti és nemzetiségi villongások luxusát 
nagy önálló államok talán megengedhetik ma­
guknak, de minálunk más a harcvonal és ebbe 
kell állítani mindenkit.

Csak belső béke, modern társadalmi egyet­
értés és egység és gazdasági függetlenség utján 
juthatunk el a közjogi függetlenséghez, perso- 
nálunióig. ÁHamíérfiainknak mindig az vo.t a , 
legnagyobb hibájuk, hogy a pillanatnyi szük­
séglethez szabták magatartásukat fel- és lefelé. 
Kell lennie és ha nincs, meg kell teremteni 
egy olyan alapot, melyen Magyarországon min­
denki áll és csak ezen a téren belül állhatnak 
egymással szemben a kormányzásban vállalko­
zásra képes pártok.

A legtermészetesebb alap volna, ha vala­
mennyi párt programmul vallaná a gazdasági 
függetlenséget. Erre lehetne azután szabadelvű 
és konzervatív alapon egyaránt törekedni és 
meg lehetne alakítani a magyar whigek és 
és toryk pártját, kik csak úgy volnának 
mindig magyarok, mint az idézett pártok min­
dig angolok.

De ennek is előfeltétele a társadalmi egy­
ség, a teljes felekezeti és nemzetiségi béke; 
mert nyelvükben és hitükben bolygatott em­
berek sohasem képesek arra a magaslatra emel­
kedni, melyen a nagy közös érdeket megtalálni 
és istápolni lehet.

Az ujoncjavaalatok. Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter — mint Bécsből jelen­
tik — odaérkezett s kihallgatáson volt a ki­
hallgatáson volt a királynál. A honvédelmi 
miniszter bécsi tartózkodása az ujoncjavaslatok 
beterjesztésének kérdésével állott kapcsolatban. 
A javaslatokat a kormány nyomban a képvi­
selőház összeillése után be fogja terjeszteni s 
ezekhez kapta most meg az előzetes szentesí­
tést. A javaslatok a régi létszám kereteit nem 
haladják túl.

S most tovasuhannak együtt. A gyöngy- 
nyakék ott csüng Fred szeme előtt, egész kö­
zel, s könnyen akár a pihe nyugszik karjai 
között a fiatal asszony. Nem is látja a mellette 
keringő párokat, — magában van ővele s a 
maga saját tervével.

— Kérem egy percre 1 — suttogja a nő, 
— szédülök l — s már is a pálmák alatti padra 
omlik, ahol valamivel csendesebb s nyugodtabb 
a hely.

■— Nagy Isten, — báróné! . . .
Fáradtan mosolyog. — Hagyjon csak, 

mindjárt elmúlik. Kissé fel vagyok izgatva .
— Tehetek talán — tehetek valamit méltó­

ságod érdekében ?!
Most az asszony rátekint. — On oly vég­

telen barátságos irányomban, báró ur — s 
nem vagyok e tekintetben elkényeztetve 
sőt oly boldogtalannak érzem magamat’ — s 
egyszerre két nagy könycsepp hull alá sze­
méből.

— Méltóságos asszonyom — talán segít­
hetnék rajta! Parancsoljon velem! — egészen 
meg van ijedve.

— Komolyan mondja ? — kérdi a nő 
hirtelen elhatározással. Fred szivére nyugtatja 
kezét.

— Nos hát, — ezt az ékszert — titokban 
el kell adnom, — nekem — ó Istenem 
adósságaim vannak — még ma be akarják 
hajtani rajtam!

A férfi szeme felcsillan. — Zsákmány! 
Zsákmány! — dalolja szive. Hangosan azonban 
igy szól'

— Hát hadd legyek én az a boldog!
— Iszonyú nehezemre esik! — feleli s 

csendesen sir, a zsebkendőjébe temetve arcát. 
— De II. ur, a brüsszeli aranyműves, ki a 
vendégek között van, még ma 20.000 frankot 
akar érte adni, — ez éppen fedezné adóssá­
gaimat, — s így neki kell adnom 1

— S miért éppen H. urnák? — könyö­
rög a férfi, — miért nem énnekem ? Szent 
nek tartanám, mig az a másik az első jött- 
menlnek eladja!

Egyszerre felragyog az asszony arca.
Ejnye, az csakugyan szép volna' No 

jó, legyen a magáé a gyöngy!
S holnap elküldhetek értük?
— Holnap ? De Istenem, hiszen az már 

késő lennel Holnap reggel nyolc órakor már 
vár az adósom. Lássa, hát mégis csak az arany­
művesnek kell a gyöngyeimet adnom, az még 
ma átveszi őket.

— Méltóságos asszonyom, nincs nálam 
annyi készpénz!

Az tanácstalanul rátekint.
Mert egy ezerfrankos bankjegy, annyi 

volna nálam, az valószínűleg nem elég ? — 
kérdi.

Gondolkodik.
Talán mégis! A hitelezőm méltányolja

A banktárgyalás A kormány tudva­
levőleg már megkapta az osztrák kormány jegy­
zékét, melyben az kijelenti, hogy hajlandó az 
Osztrák-Magyar Bank kérvénye alapján a bank- 
szab.'dalom meghosszabbítására vonatkozó tár­
gyalásokat felvenni. A jegyzékben azt az elő­
terjesztést teszi az osztrák kormány, hogy a 
tárgyalásokat haladéktalanul kezdjék meg s azok 
vezetésére szükebb bizottságot küldjenek ki. Ez 
a bizottság 6—8 'ágból állana s működését 
lehetőleg még e hó folyamán megkezdené. 
Előreláthatólag mindkét pénzügyminiszter két- 
két szakembert delegál a bizottságba. A jegy­
zékre a jövő hét elején akar válaszolni a ma­
gyar kormány. Az ügy érdemére vonatkozólag 
további előterjesztéseket nem fog tenni, hanem 
azokkal a tárgyalások folyamán áll elő.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Tegnap tartotta Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága első közgyűlését, amelynek 
tárgysorozatába több olyan ügy került, ame­
lyek méltán felkelthették a városatyák figyel­
mét. Már maga a város ez évi költségvetése 
olyan nagyfontosságu kérdés, amelynek tárgya­
lása megkívánja, hogy kellő érdeklődést tanú­
sítson iránta minden bizottsági tag.

Nagyvárad város jelenlegi törvényhatósá­
gának jó részét azonban mindennél jobban ér­
dekli a politika, no meg a választások.

Tegnap szokatlanul nagy számmal jelen­
tek meg a bizottsági tagok, de ezek jórészét 
nem a költségvetés izgatta, hanem aza kérdés, 
hogy kiket vigyenek be egyes szakbizottsá­
gokba, meg az, hogy egy vallásfelekezet belső 
ügyeibe avatkozzanak.

Különösen az iskolaszékben két tag s a 
szinügyi bizottságban egy tag választása olyan 
nagy mozgalmat keltett, mintha legalább is az 
ország sorsának eldöntéséről lett volna szó.

A többségnek sikerült is az iskolaszékbe 
egy premontrei tanárt, tehát tanügyi szakférfi­
val szemben egy bankigazgatót beválasztani. 
De hát a tanügy az úgy is csak meglesz vala­
hogy, de a lő, hogy a páholy minél erősebben 
legyen képviselve az iskolaszékben.

A másik igaz ok volt a nagy felvonulásra 
az, hogy a városi tanácsnak a Ne temere kez­

detű pápai decretum ellen készült javaslatát 
felirattal támogassák s a tisztán katholikusokat 
érdeklő pápai rendelettel szemben a képviselő­
háznál alkalmatlankodjanak.

A tanács helytelen és időszerűtlen javas­
latára már megmondtuk ismételten a vélemé­
nyünket s látva, hogy egyik-másik városatya, 
sőt egyes klikkek milyen kéjes érzettel csatla­
koznak a tanács csatlósaiul ebben a kérdésben, 
méginkább hibáztatni kell a tanács eljárását, 
hogy a visszavonás és egyenetlenség csiráját 
hinti el a felekezeti béke megzavarására.

Tegnap azonban nem került erre a sokak 
által várt ügyre a sor, mert az előzetesen tár­
gyalt ügyek annyira igénybe vették az időt, 
— hogy a nevezetes pontot mára kellett ha­
lasztani.

l\ ma, pénteken délután tartandó közgyű­
lésnek azonban ez lesz az első tárgya. Majd 
meglátjuk, kik lesznek és nem lesznek ott 
s kik igyekeznek a felekezeti békét meg­
bontani.

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

Glacz Antal főispán elnökölt.
A törvényhatóság tagjai nagyszámmal vol­

tak jelen.
A polgármesteri jelentés a már közölt ada­

tokon kívül megemlékezik Ragdny János fő­
számvevő elhunytáról. Kegyeletes szavakban 
méltatja 19 évi fáradhatlan, buzgó működését. 
Bejelenti a polgármester, hogy a város nevében 
koszorút helyezett a ravatalra s gyászjelentést 
adott ki, s kéri, hogy a törvényhatóság az öz­
vegyhez részvétiratot intézzen, s az elhunytat 
a város halottjának tekintse és a temetési költ­
ségeket a város viselje.

Megemlékezik még a jelentés a beérkezett 
adományokról s hogy a Rimanóczy hagyaték­
ból 1800 korona összeg erejéig a szegények 
között ingyen fát osztottak ki.

Glacz Antal az elnöki székből kijelenti, 
hogy a Ragány János elhunyta feletti fájdalom­
ban ő is osztozik.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette 
az abban foglalt javaslatokkal együtt.

Az 1909 évi virilisek névjegyzékét és dr 
Grósz Menyhértnek törvényhatósági taggá vá­
lasztását tudomásul vették.

Az uszoda létesítése tárgyában dr Hoványi 
Géza a múlt év december havi közgyűlésén 
interpellálta a polgármestert, de a közgyűlés a 
polgármester válaszát nem vette tudomásul, 

jó szándékomat s a többivel elvár! Holnap, 
ugy-e.

— El van intézve! S mikor küldhetek a 
nyakékért ?

— Jaj Istenem! . . . De nem . . . Az uram 
. . . Annak nem szabad megtudnia semmit, 
majd magam jövök — ebéd után, mikor alszik 

tán . . . tán . . . hat órakor!
A férfi meghajol s odaadja a pénzt.
— Központi szálloda, méltóságos asszo­

nyom! Majd útbaigazítom a portást.
— És kérem, kérem, hallgasson! Tartsa 

tiszteletben a nyomoromat. Hiszen fogalma sincs 
róla, mi szomorú lehet némely ember élete 

. Vájjon nem veszi észre résztvevőén össze­
ráncolt arcában azt a csillogó, villogó tekin- 
tetet ?

Másnap Fred az általa lakott két szobában 
gyors és furcsa ténykedést folytat.

A hálószobájába vezető ajtót szekrény 
takarja el, ezt eltolja onnan s a szekrény falába 
illesztett egyik deszkát lefejti. Aztán ismét 
becsukja a szekrényt és vár. Azalatt halkan 
szánitgat:

— Legkevesebb 30 000 frankot érő nyak­
éket — ezerért! No, barátom — a madárka az, 
enyém, amint az a döntő pillanat is az enyém 
volt.

— Hurrái-----------
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hanem kitűzte a mostani közgyűlésre az ügyet 
tárgyalásra.

A tanács most jelenti, hogy uszodát csak 
a régi uszoda helyén lehetni berendezni, de 
előbb a kőpartot ki kell építeni. A mérnöki 
hivatal terve a jövő havi közgyűlés elé kerül.

A tanács ezen bejelentését tudomásul 
vették. ;

Az újvárosi régi huszárlaktanya előtt levő 
tér elfoglalása tárgyában, dr Hoványi Géza ko­
rábbi interpellációjára jelentette a tanács, hogy 
a terület a katonai kincstárra van telekköny- 
vezve, mert a város a területet átadta már ré­
gen s erre közgyűlési határozat van.

Dr Hoványi Géza sérelmesnek tartja, hogy 
engedély nélkül elkerítették az utat és terüle­
tet. Nem fogadja el a tanács előterjesztését, 
hanem utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy a 
terület szabaddá tétele iránt tegye meg a lépé­
seket.

Dr Adorján Emil azt kívánja, hogy a ka­
tonasággal tárgyaljanak a terület visszaszetzése 
iránt.

Rimler Károly felvilágosítással szolgál, hogy 
a főmérnök szerint a területen az átjárónak fen- 
tartása nem szükséges. Az elhangzott indítvá­
nyokhoz különben hozzájárul.

Dr Hoványi Géza 3—4 tag kiküldését kéri, 
hogy ez a bizottság állapítsa meg a régi utats 
ennek visszaszerzése iránt tegye meg a város 
az intézkedéseket.

Dr Thury László indítványozza, hogy ha a 
dr Hoványi Géza indítványát nem lehet keresz­
tülvinni, az esetben az egész terület visszaszer­
zése iránt tegye meg a város a szükséges intéz­
kedéseket.

Kászeghy József szakszerű felvilágosításo­
kat tett.

Miskolczy Barna szerint törvényes utón 
semmit sem lehet elérni, hanem barátságos 
utón próbáljon a polgármester egyezkedni. Ezt 
indítványozza is.

Dr Hováuyi Géza és dr Adorján Emil in­
dítványát elfogadták s a bizottságot Hoványi 
Géza, Szoko y Tamás, Adorján Emil, Stokker 
József, Rimanóczy Kálmán tagokból, továbbá a 
városi főmérnökből és főügyészből alakítot­
ták meg.

Izgalmas választások.
Ezután az egyes szakbizottságokban meg­

üresedett tagsági helyeket töltötték be.
A polgármester ajánlatára egyhangúlag be­

választattak: a jogügyi szakbizottságba dr Vár­
nai Ferenc, dr Friedländer Samu és Kepes L. 
Miklós;

Lassankint beesteledik; végre kopognak 
és sűrűn lefátyolozott alak lép be.

— Méltóságos asszonyom! — A pamlag- 
hoz vezeti.

Sietve kibontja a köpenyét — s látszik a 
nyakék.

— Siessünk, — az uram alszik, — de 
vissza kell mennem, mielőtt még felébred! — 
S mohó pillantásai közben reszketeg kézzel 
babrál a záron A finom régi bőrtokot az asz 
talra tette. — Olyan rettegés fog el — foly­
tatja — nem is tudja — mintha követtek 
volna, — az egész utón utánam jött valaki — 
mint valami kém — s a szálloda előtt meg 
állott! — Ha kilépek — s ő még mindig ott 
volna . . . ?

Fred egy percre az ablakhoz lépett s ki 
tekinte t. — Már nincs ott, — legyen egészen 
nyugodt — nincs itt senki! —

— Hála Isten! — de hát kissé ideges 
vagyok! — sóhajt; a visszajövő férfi pedig 
még látja, amint karcsú ujjat az értékes ékszert 
a tokba helyezik.

A'után egyet bókoi s feléje nvujtja. — 
Kérem, kérem, gyorsan, — ha felébred az 
Üraml — könyörgi felemelkedve a helyéről.

— Hogyne, asszonyom! — Lássa csakl 
— b-zárja a szekrénykét s kihúzza a kulcsot 
a zárból H**gy biztonságban legyen! Tűs 
tént hozom a pénzt is; itt van a mellékszo 
hámban I

— Kérem! — s a nő barátságos mo- 
solylyal kíséri lépteit.

a vizvevetéki bizottságba Stocker József; 
az ipariskolát bizottságba Lukács Ödön; 
a villamos felügyelő-bizottságba Weinber­

ger Lajos;
az igazoló' választmányba a régiek válasz­

tattak be; a főispán által pedig kineveztettek: el­
nökké dr Adorján Emil, tagokul Stokker József, 
Szokoly Tamás, Schütz Albert;

a számonkcrő székbe Hlatky Endre és dr 
Stokker József.

Az iskolaszékben megüresedett két helyre, 
valamint a szinügyi bizottságban és a vámke­
zelési szakbizottságban megüresedett egy-egy 
helyre nem fogadták el a polgármester ajánla­
tát, hanem szavazást kívántak Ezeknél a he­
lyeknél ugyanis úgy a városi körnek, mint a 
függetlenségi pártnak külön jelöltjeik voltak.

A szavazás nagy érdeklődés mellett kezdő­
dött. Mindkét párt erősen dolgozott jelöltjei 
érdekében.

Másfél óránál tovább tartott a szavazás, 
amely után a főispán kihirdette az eredményt, 
amely szerint beválasztattak:

Az iskolaszékbe: Váradi Ödön 50 és dr 
Popper Ákos 47 szavazattal. Ezzel szemben dr 
Olasz Béla 46 és Pácz Sándor 45 szavazatot 
kaptak.

A szinügyi bizottságba Mezey Mihály 53 
szavazattal lett megválasztva Sas Ede 41 sza­
vazatával szemben;

A vámkezelést ellenőrző bizottságba. Kiss 
Dávid 36 szavazattal választatott meg Löwen­
stein Zsigmond 30 szavazatával szemben.

Az aszfalt-járdák és a bihar-püspöki ősii 
vasút kiépítése tárgyában leküldött miniszteri 
leiratokat tudomásul vették.

Interpellációk
Éppen hat óra volt, mikor a két minisz­

teri leiratot tudomásul vették s igy a szabá­
lyok szerint az interpellációra került a sor.

Balogh Döme volt az egyedüli interpelláló, 
aki rámutatott azokra a tarthatatlan állapotokra, 
melyek Beöthy Ödön-utca alsó részén és a 
szomszédos utcákban minden esőzésnél és hó­
olvadásnél előfordulnak. Most is az egész kör­
nyéket ellepte a viz és sok helyen a házaka1 
és pincéket is elöntötte, ügy erre, mint Vitéz­
utca járdájának kellő rendezésére felhívta a pol­
gármester figyelmét.

Rimler Károly polgármester ismeri a fel­
panaszolt állapotokat, de ezért a város mostani 

1 vezetőit nem lehet felelősségre vonni. Segíteni

A férfi pedig bemegy, halkan kinyitja a 
közlekedő ajtót, még halkabban eltolja a szek­
rény kifeszitett deszkáját, kiemeli a szekrénykét 
s végigsompolyog a folyosón, lesiet a lépcsőn; 
kocsiba vágja magát s kihajtat a pályaudvar­
hoz, honnan egy negyedóra múlva az ő gyors­
vonata indul . . .

Az elsőosztályu fülkébeu Fred Brarnalski 
magában van. S midőn a vonat a lapályon vé­
gigszáguld, gúnyosan mosolyogva előveszi az 
ékszert s a napsugárnak tartja.

De nagy Isteni Mi ez? Hiszen ez csak 
nyomorult Utánzat; a gyöngyök hamisak, nem 
valódia.! Ideges kézzel kiráncigálja a tokból, 
mikor ime, egy kis levélke esik ki belőle:

»Kedves Imádóm!
Mikor e sorokat olvassa, tudni fogja már 

hogy a megcsalt csaló szerepét juttattam önnek. 
Hamis gyöngyöket csempésztem bele a tokba 
mert tudtam, hogy az ön becsületessége épp 
oly valódi mint akár az Ön, akár a mi né­
ni-sségi előnevünk!

jövő*e nézve nagyobb óvatosságot ajánlok 
hasonszőrű társaivá* szembeni Ez a jó tanács 
sokkal értékesebb, mint az elveszett ezer 
frankja l<

S a vonat tovább robogott, Fred Brarnalski 
pedig káromkodott az általa ismert valamennyi 
nyelven.

kell a bajokon, de akarnak is. Amint a csator­
názási szabályrendeletet a miniszter jóváhagyja, 
ezen városrészen segítenek.

A választ tudomásul vették s ezzel a köz­
gyűlés fél 7 órakor véget ért. A még hátra­
levő ügyek tárgyalására ma pénteken délután 
kerül sor.

A rémes gyermekgyilkos.
Aranyi Gábort, a saját gyermekének gyil­

kosát tegnapelőtt este a Komádi felől érkező 
vonaton hozták Nagyváradra meg a komádi 
csendőrőrs küldöttei és egyúttal jelentették, 
hogy Aranyit szerdán délelőtt fogta el egy 
csendőr a községháza előtt; Aranyi kezében 
egy jókora darab kenyér volt, és arra a kér­
désre, hogy hova készül, azt felelte, hogy ön­
ként akart jelentkezni a főjegyzőnél. Erre ott 
letartóztatták és megmotozták. Egy kulcsot, 
egy iront meg bicskát és egy ironnal irt leve­
let találtak a zsebében. A levél 12 érői van 
keltezve és ebben Aranyi a saját és gyermeke 
nevében, mint öngyilkos jelölt mond búcsút 
feleségének. Sem pénzt, sem fegyvert nem ta­
láltak nála.

A komádi főjegyző azonnal letartóztatta 
Aranyit, aki beismerte szörnyű tettét és intéz­
kedett Nagyváradra leendő bekisértetése iránt. 
Aranyit megérkezése után Eleméry tb. főka­
pitány azonnal kihallgatta. A gyilkos vallomása 
lényegére nézve a következő: Tettére régebben 
készült. A nyomor késztette arra, hogy el­
pusztítsa családját és önmagát. Ezenkivül sógo­
raival és apósával folytonos civódásban élt, 
mert ezek nem akarták őtet pénzzel támogatni.

Vasárnap tökélte el magát arra, hogy gyer­
mekét megöli. Fegyveréhez egy helybeli keres­
kedésben 5 töltényt vásárolt, ezek közül azon­
ban kettőt elveszített. Hétfőn este 7 óra felé 
gyermekét, akit megelőzőleg megfürdetett és 
felöltöztetve ágyba fektetett, ahol a kis gyer­
mek elaludt, közvetlen közelből a forgó pisz­
tollyal főbelőtte.

A gyermek véres hulláját belecsavarta az 
ágy lepedőbe és a két párnáról lehúzott véres 
huzatba. Azután felvitte a padlásra, ahol egy 
köteg szalma alá rejtette. A földes padozatú 
szobában levő vérnyomokat eltüntette. Ezen 
közben ő is öngyilkos akart lenni, de siker­
telenül.

Forgópisztolyában ugyanis 3 töltény volt. 
Az első lövésnél, melyet gyermekére tett, a 
fegyver csütörtököt mondott, a második lövés­
nél a fegyver elsült és a golyó keresztül fúrta 
az alvó gyermek fejét és mikor harmadszorra 
magára akart lőni, a fegyver csütörtököt mon­
dott ismét.

Azután tiszta ágyneműt és huzatokat hú­
zott fel az ágyra és felesége elé indult. Kedden 
reggel hazulról elment hét óra tájban. Egye­
nesen kiment az állomásra, ahol a forgópisztolyt 
egy embernek 5 koronáért eladta. Villamoson 
visszajött a városba, szalámit vett és kenyeret 
és ezt a >Kispipa< vendéglőben egy liter bor 
mellett elfogyasztotta. Azután Gyiresen át gya­
log ment ki Komádiba, hogy ott lakó három 
nagynéniétől elbúcsúzzék és visszajön ismét 
Nagyváradra hogy itt a rendőrségen önként 
jelentkezzen.

Komódiban 2 nagynénjét meg is kereste 
és miután ezektől azt hallotta, hogy a csend­
őrök már keresik, megmondotta mit követett 
el és a községházára indult önként jelentkezni. 
Eddig tart a gyilkos vallomása, aki tegnap még 
sűrűn hangoztatta, hogy egyetlen szándéka az 
volt, hogy gyermekét a halálba kövesse. Ma 
azután változtatott vallomásán és inkább azt 
erősitgette, hogy önként akatt jelentkezni ezért 
is szökött Komádiba.

Vallomásának az a része sem felel meg a 
valóságnak, hogy szörnyű tette elkövetése után 
a három töltényt az ablakon át a Körözsbe 
hajította, mert mint meg is irtuk, az egyetlen 
töltény hüvelyét, melyből a halálos lövés eredt 
a gyilkosság színhelyén az ágyalatt megtalálta 
a rendőrség, ugyanabban a szobában, ahol ma 

* délelőtt a tűzhely mellett a falban megakadt
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revolver golyót is megtalálták, tegnap este ki­
hallgatása után feleségét beengedték a szobába 
hozzá, de mikor az asszony meglehetős vad 
kétségbeeséssel szemére vetette a nyomorult 
embernek szörny tettét.

Aranyi teljesen nyugodtan maradt. Általá­
ban minden kérdésre az volt cinikus válasza, 
hogy a nyomor kergette szörnyű elhatározásába 
Jól lehet tény az, hogy úgy feleségének, mint 
neki is volt rendes munkája és keresete, ha 
dolgozni akart volna

Aranyi Gábort tegnap délután megvasalva 
átkisérték a kir. ügyészségre, ahol további sorsa 
felül a büntető bíróság határoz. A kis leányt 
reggel 9 órakor temetik.

A Szunyogh-ügy fejleménye.
Megírtuk, hogy (ilacz Antal főispán Szu- 

nyogk István aljegyzőt tiszteletlen magaviseleté 
miatt felfüggesztette állásától. A felfüggesztett 
Szunyogh István ügyében természetesen meg­
indult a fegyelmi vizsgálat. A vizsgálatot elren­
delő határozatot Szunyogh Istvánnak jogában.áll 
megfelebbezni. Az esetben ha Szunyogh István 
rnegfelebbezi e határozatot úgy csak a minisz­
teri intézkedés után kerül tárgyalás alá az ügy. 
Ha azonban aláveti magát a fegyelmi vizsgá­
latnak minden felebbezés nélkül akkor még 
február hóban tárgyalni fogja az ügyet a fe­
gyelmi választmány.

A választmány tárgyalása igen érdekesnek 
ígérkezik minden tekintetben. Rendes körülmé­
nyek között ugyanis a fegyelmi választmány 
elnöki helyét a főispán tölti be, akadályozta­
tása esetén pedig az alispán. A jelen esetben 
azonban sem Glacz Antal főispán sem pedig 
Miskolczy Ferenc alispán nem elnökölhetnek.

Glacz Antal főispán nem elnökölhet, mert 
az ő intézkedése következtében keletkezett a 
fegyelmi s őtet sértette meg Szunyogh István 
tehát saját ügyében nem lehet elnök.

Miskolczy Ferenc dr alispán szintén nem 
elnökölhet. Glacz Antal főispán ugyanis utasí­
totta az alispánt, hogy Szunyogh Istvánt a kö­
teles viselkedésre hívja fel. Az alispán fogana­
tosította is a főispáni rendeletet, azonban Szu­
nyogh István az alispáni felhívásra Miskolczy 
Ferenc dr alispánnak jelentette ki, hogy nem 
fog eddigi viselkedésén változtatni. Miskolczy 
Ferenc dr alispán tehát ebben az ügyben mint 
korona tanú fog szerepelni és Így ő sem elnö­
kölhet.

Ilyen körülmények között be fog követ­
kezni azaz eset, ami még eddig egyáltalán nem 
történt meg, hogy tudni illik a fegyelmi vá­
lasztmányon idegen törvényhatóság főispánja 
elnököl. A belügyminiszter az ügy letárgyalá- 
sára valószínű, hogy Hajdnvármegye főispánját 
fogja delegálni.

A tárgyalás elé nagy érdeklődéssel tekin­
tenek megyeszert e.

Balkáni események.
London, jan. 14. Az angol sajtó 

Szerbia érdekében izgat A »Daily Tele­
graph. ezt írja: A konferencia hozzá fog 
járulni, hogy Törökország szuverén jo­
gáról lemondjon Ausztria-Magyarország 
javára, de Oroszországnak, Angliának és 
Frnociaországnak joguk van ahhoz, hogy 
megkérdezzék, hogy mennyiben gyakorol 
az annexió a Balkán-államok érdekeire 
káros hatást.

London, jan. 14. A »Daily Maily« 
tudósítójának azt mondta a bolgár mi­

niszterelnök, hogy Törökország és Bulgária 
komolyan igyekszenek a fennálló nehéz­
ségeket elhárítani.

London, jan. 14. Az Ausztria-Ma­
gyarország közti megegyezés a komoly 
lapok örömmel vették tudomásul. A »Stan­
dard« figyelmezteti Szerbiát és Monte­
negrót, hogy ne gondoljanak tovább a 
háborúra.

Péter király lemondása (?)
Belgrád, jan. 14. Ma délután a király 

elnöklésével minisztertanács volt, amelyre a 
vezérkar főnöke is meg volt hiva. A király itt 
ki fogja jelenteni, hogy György javára lemond 
a trónról. II r szerint Nikita is le akar mon­
dani. Cettinje és Belgrád közt egész éjjel élénk 
táviratváltás volt.

Pétervár, jan. 14. Szven Hédin Lon­
donba utazott, hogy beszámoljon a jövő hét 
keddjéni útjáról.

Berlin, jan. 14. Szalonikiből jelentik: A 
török kormány intézkedéseket tesz a bandák 
üzelmei ellen.

Béca, jan. 14. Itt megcáfolják azo­
kat a híreket, melyek Péter király lemon­
dásáról szólanak.

delte, hogy a hadkötelesek útleveleinek kiállí­
tása alkalmával a legszigorúbb körültekintéssel 
kell eljárni és minden egyes esetben meg kell 
vizsgálni, hogy az illető mikor állana sor alá.

* Megáradt a Berettyó. 'Az egynapos 
telet tegnap egyszerre kora tavaszi eső lepte 
meg és úgy eltüntette, mintha nem is lett volna 
tél. Ez a meglepetésszerü olvadás meghozta a 
maga eredményét. Tegnap ugyanis a Berettyó 
úgy megáradt, hogy több helyen a kiöntéstől 
félnek. A Körözs még nem mutat semmi nö­
vekedést, mert a hegyek között — úgy látszik 
— nem voltak esőzések.

* Kristóffyt megoperálták Kristóffy 
József már régóta betegeskedett. Néhány nap­
pal ezelőtt egy orvosi konsultáció megállapí­
totta, hogy előrehaladott vakbélgyuladása van 
és hogy operációi a feltétlenül szüksége van 
Az operációt tegnap hajtotta végre dr B?.rta 
Gábor Kristóffy lakásán. A műtét nagyon jól 
sikerült.

* Eltűnt nevelönő. Román Tanasziné 
bejelentette a rendőrségen, hogy Auguszta nevű 
22 éves leánya tegnapelőtt délután elment ha­
zulról azzal, hogy Spitzer fogorvost keresi fel 
és azóta nem jött haza. Az eltűnt leány közép­
termetű, kerek arcú, barna hajú és szemű, jobb 
keze kis ujján égési sebhely. Ruházata: fekete, 
hosszú télikabát, fekete alj, zöld alapú sárga 
csikós blúz, kék sapka. Beszél magyarul, néme­
tül, szerbül. Miután a leány 1907-ben 7 hónapig 
Schwarzernél volt mint elmebeteg, anyja azt 
hiszi, hogy leányának kiújult a betegsége. Ez­
úton kér hirt elveszett gyermekéről. Másrészről 
azt az aggodalmát fejezi ki az anyja, hogy a 
kis nevelőnő esetleg mással szökött meg.

* Lopások. A Nagytemető és Leopold-utca 
sarkán levő nyitva felejtett és felügyelet nélkül 
hagyott szatócsüzletből tegnap este 8 óra tájt 
valaki elemelte a pénzesfiókot, melyben 10 kor 
pénz és három zálogjegy volt. Grünfeld Béláné 
szülésznő panaszt emelt, hogy a több ízben is 
nála lakott Szenei Mária pincérnő e hó 5-én 
végképp eltávozott és a szekrényekből 50 kor. 
értékű fehér- és ruhaneműt elemeit. Nyomozás 
folyik.

* Uj vasúti térkép. Freytag C. most 
adta közre Ausztria-Magyarország vasútvonalai­
nak uj térképét. A térkép valóban tökéletes 
munkának nevezhető Nemcsak a meglevő vasút­
vonalakról ad világos tájékoztatást, hanem azok­
ról is, amelyek munkában, vagy engedélyezve 
vannak. A térkép, amely kivált a kereskedő­
nek nélkülözhetetlen, két koronába kerül. Vá­
szonra feszítve négy korona az ára. Elárusítja 
Freytag G. & Berndt Wien VII. I. Schottenfeld­
gasse 4.

* Szerencsétlenül járt munkás Beél- 
ről jelenti tudósítónk, hogy tegnapelőtt délután 
Botfej községben Laendler Aladár budapesti 
cég faipartelepén szerencsétlenség történt. A 
munkások a waggonokra fatönköket hordtak, 
mialatt egy ily hatalmas fakolosszus leesett és 
Drágán Tógyer munkást agyonütötte, ki nyom­
ban meghalt. A vizsgálat megindult.

* A margittai kivándorlás okai 
Megírtuk, hogy a margittai járásban a kiván­
dorlás ismét oly nagy arányokat öltött mint az 
amerikai gazdasági válság előtt volt. A hatóság 
megindította a nyomozást annak kiderítésére, 
hogy vájjon nem ügynökök idézik-e elő a ki­
vándorlást. Ez ideig csak annyit tudtak meg­
állapítani, hogy a kivándorlók Mösztler és Fáik 
brémai hajózási társaság hajóin jutnak ki Ame­
rikába. Azt azonban, hogy a társaság tart-e 
ügynököt a margittai járásban, azt nem sikerült 
megállapítani.

* Visszaélések a hazai kötszerek 
oimével. Richter és Társa budapesti cég or­
szágszerte ügy reklamirozta magát, hogy gyárt-

ÚJDONSÁGOK.
♦ Badu püspök elutazása. Dr Rad» 

Demeter nagyváradi gör. kath. püspök, kinél 
tegnap a görög szertartásuak uj éve alkalmá­
ból a város és társadalom előkelőségei közül 
sokan tisztelegtek, tegnap délben Balázsfalvára 
utazott Mihályi érsek látogatására.

* Ajk Újváros fejlesztése. Annak ide­
jén megírtuk, hogy dr Berkovits Ferenc többed- 
magával beadványt intézett a város törvény­
hatóságához Újváros fejlesztése tárgyában. A 
beadvány részletesen foglalkozik azokkal a mó­
dozatokkal, melyek alapján Újváros fejlesztése 
elő lenne mozdítva. A beadványt a főmérnök­
nek adták ki véleményezés végett. A főmérnök 
tegnap terjesztette be erre vonatkozó jelentését- 
Kőszeghy József a javaslatok mindenikére be­
jelenti, hogy azokat ő már mind előterjesztette, 
tehát valamennyi a megvalósítás utján halad- 
Csupán csak a Szent László-templom áthelye­
zése és a Rhédey-kertnek az átalakítása volna 
még hátra. Ezek azonban olyan természetű dol- 
dok, melyek megvalósításához nagyon sok idő 
kell. Egyébként a főmérnök sürgeti az általa 
beterjesztett javaslatok tárgyalását.

• Estély József főhercegnél. József 
főherceg budai palotájában e hó 25-én este 
fél 9 órakor Raut lesz, melyre a főnemesség- 
a legfőbb polgári és katonai méltóságok hiva­
talosak.

♦ A hadkötelesek útlevele Az annexió 
miatt tudvalevőleg, hogy Bosznia és Hercego­
vina területén katonai összpontosítások vannak. 
Ezek az intézkedések igen sok hadkötelest 
megfélemlítettek s ezek igyekeznek is minél 
biztosabb helyre vonulni a katonaság elől. —

I Legnagyobb előszeretettel Amerikába mene- 
i külnek a legények, természetes a kivándorlás 

csakis útlevéllel történhetik s ezt a hatóság 
állítja ki Ez ideig az ilyen útlevelek kiállítá­
sánál egyes hatóságok nagyon felületesen jár- 

; tak el és az utleve'eket minden körültekintés 
I nélkül adták ki. Most a belügyminiszter elren­
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mányai hazaiak s ezért a kórházak és más 
gyógyhelyek kötszereiket jó részt innen sze­
rezték be. A belügyminiszter azonban biztos 
tudomást szerzett róla, hogy a gyár idegen 
gyártmányú kötszereket hoz forgalomba. A 
visszaélések miatt most a belügyminiszter kör­
rendeletben utasította az összes kórházakat, 
hogy a kötszereket ne szerezzék be a fenti 
gyárban.

* Az osztály sorsjáték húzása. A teg­
nap kihúzott számok közül a következők nyer­
tek nagyobb összegeket:

So.ooo koronái nyert: 34579.
jooo koronát nyertek: 43369 64141 67380. 
2ooo koronát nyertek: 57488 59370 87185. 
iooo koronát nyertek: G4866 85136 82554 

117307.
A többi kihúzott számok yoo és 200 

koronát nyertek.

Fráter Lóránd, az országoshirö d-l- 
költö, aki sajátos művészetével egy csapásra 
hódította meg a közönséget, február 8-án 
tartja hangversenyét. Műsora a legújabb nóta 
szerzeményein kivfll Székács Aladár, Tarnay 
Alajos, stb. válogatott müvei szerepelnek. 
Az estélyen Tarnay Alajos az orsz. zene- 
akadémia tanára zongoraművész is közremű­
ködik. A nagy érdeklődésre való tekintettel, 
ajánlatos a jegyeket mielőbb lefoglalni. Jegyek 
kaphatók Sebó Imre könyvkereskedésében.

* A »PANNÓNIA KAVÉHÁZBAN« 
szombaton, e hó 16 án nagy Jótékony- 
célu Tombola lesz A tombola tiszta 
jövedelme a Messinai földrengés sze- 
renosétleneinek javára lesz fordítva. 
A tombola-tárgyak Wallerstein Bemer 
töri kirakatában láthatók.

madták. Az önkéntest előbb szóval sérte­
gették, amikor az önkéntes ez ellen til­
takozott az utasok neki rontottak és 
tettleg is bántalmazták. Az utasok lelép­
ték az önkéntes felszerelésén levő ma­
gyar címert és azt meggyalázták. Erre az 
önkéntes védeni kezdte magát mire 
rendőrt hívtak és letartóztatták. A letar­
tóztatás elten az önkéntes dr Kálmán 
utján felterjesztéssel élt, azonban nem 
vették figyelembe. A hatóság csak 30000 
korona biztosíték letétele mellett hajlandó 
szabadlábra helyezni az önkéntest. Ezt a 
nagy összeget az önkéntes nem hajlandó 
letenni. Az ügy a tővárosban kínos szen­
zációt keltett és megfelelő elégtételt vár­
nak a. botrány előidézése miatt. i

Óriási bányakatasztrófa.
Veszprém, jan. 1.4. Késő éjjel tele- ! 

fonozza tudósítónk, hogy az ajkai szén­
bányában óriási bányalégrobbanás történt. 
A robbanás következtében hatan meg­
haltak. Bővebb részletek hiányoznak.

Szombathely, jan. 14. Egy ujabbi 
távirat szerint a robbanást rövidzárlat 
okozta, s borzasztó pusztítást vitt véghez, 
több olajtartány meggyuladt, a liftet a 
tűz teljesen elhamvasztotta s igy a bá­
nyában dolgozó 350 munkás bennrekedt. 
A bányában a tűz egyre terjed s oltá­
sára gondolni sem lehet. Az igazgatóság 
Veszprémből kért segítséget, de a rósz 
közlekedési viszonyok miatt csak holnap 
d. e 10 órakor indul vonat Veszprémből. 
A lakosságon óriási rémület vett erőt, 
mindenki a helyszínére siet és jajveszé- 
kelve keresi hozzátartozóit. Eddig hét 
halottat hoztak felszínre, de oly borzal­
masan össze vannak égve, hogy felis­
merni lehetetlen. A bánya egy részvény­
társaság tulajdona, melynek budapesti 
képviselője Szájbeli Gyula udv. tanácsos.

Wekerle Bécsben.
Budapest, január 14. Wekerle Sán­

dor ma Becsbe utazott, hogy a politikai 
helyzet rendezését folytassa.

Újabb földrengés Olaszországban
Bologna, január 14. A tegnapelőtti 

földrengés óriási rémületet keltett. A 
kórházból a betegek elakartak menekülni. 
A börtönök!) m. apácakolostorokban és 
nevelőintézetekben óriási volt a pánik. 
Nagyobb baj szerencsére nem történt.

Újabb bányák itasztrófa Resiczán
Tegnap délután egy óra felé a Domán- 

féle Aimássy-tárnába . O munkás szállt le. A 
menkásoknak nagy része a hetes számú tárná­
ban szállt le, amely közvetlen szomszédságban 
van azzal az aknával, amelyben a múltkor tör­
tént a szerencsétlenség: a nyolcas számúban. 
Körülbelül hét óta hosszat dolgoztak már a 
munkások a tárnában, amikor az aknából hir­

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Péntek: Harag, Parasztbecsület.
Szombat: Atalanta.
Vasárnap d. u.: Lumpácius Vagabundus, 

este: Atalanta.

A bérlők figyelmébe A színházi nagy- 
bérlet első részlete most járt le s így a bérlet 
második sorozata veszi kezdetét. Az igazgató 
tehát felkéri a bérlőket, hogy a bérleti dij má­
sodik részét az igazgatói irodában d. e. 9—-12ig 
és d. u. 3—5-ig befizetni szíveskedjenek.

A mai előadás. A Parasztbecsületet ad­
ják ma másodszor a színházban, Mascagni vi­
lághírű operettjére a múlt előadás óta ujult 
erővel és ambícióval készült az énekes sze­
mélyzet s igy ma precíz játékot és művészi 
éneket hallat a közönséggel. A Parasztbecsü­
lettel egyidejűleg a Harag c. egyfelvonásos bá­
jos és poétikus apróság kerül színre.

T'Á VIR AT O' K.
Katonai botrány Bécsben

Becs, január 14. Ma reggel nagy 
katonai botrány történt Bécsben. A bot­
rány még mindég nem nyert befejezést, 
úgy hogy komoly kimenetelét várják az 
ügynek. Janics Gyula honvéd önkéntes 
az egyik bécsi villamoson ment amikor 
a kocsi utasai minden ok nélkül megtá­

telen egy tompa menydörgésszerü zaj hallatszott, 
Néhány pillanat múlva rettenetes segélykiáltá­
sok törtek elő. A szomszédos tárna munkásai 
most már tisztában voltak vele, hogy megis­
métlődött a múlt hónapban történt katasztrófa. 
Aki hozzáférhetett a pusztulás színhelyére, oda­
jött és az emberek rémülettel vették észre, 
hogy a hetedik tárna fala egészen beszakadt. 
Ez okozta a közelben dolgozó emberek vesztét, 
akik közül tízről tudták, hogy nyomban ott 
lelték halálukat. Két sebesült nagynehezea fel- 
vánszorgott. Ezeket követte három egészséges 
bányász, majd fölhoztak nyolc halottat, később 
ismét kettőt, ö.venkét munkás az éjjeli órák­
ban még bent volt a tárnában és nem tudtak 
rájuk bukkani.

A perzsa állapotok rendezése.
London, január 14. Perzsia sorsa 

meg van pecsételve. Anglia és Oroszor­
szág már a legközelebbi napokban vég- 

! legesen meg fognak egyezni tervükről. 
I Anglia és Oroszország elrendelik a perzsa 

parlament visszaállítását és korlátozni 
fogják a sah hatalmát.

Igazságszolgáltatás.
Babonás paraszt

Nagyiéta községben élt Pongor Bálint te­
hetős paraszt gazda, ki különös szeretettel ra- 

1 gaszkodott menyecske lányához, kit szemefénye 
i képpen védett meg a szellő fúrásától is. Volt 
• is oka reá. Nem volt ahhoz a menyecskéhez 

az ő Klárájához fogható fehérnép az egész ha­
tárban. Azonban, mintha a sors megirigyelte 
volna Pongor uram boldogságát, az asszony 
egyszercsak elkezdett fogyni, sárgulni s a vi­
ruló tavaszi virágból fonnyadt őszi rózsa lett. 
Hivatott orvost, mitsem használt, adott neki 
hétszép füvet, meg hársfavirágot, de az asszony 
csak sorvadt tovább.

Mikor már végleg lemondott a leánya 
meggyógyulásáról Pongor gazda, az egyik este 
egy cigányasszony, névleg Rézműves Róza ke­
rült eléje, ki nagy titkolódzás között elmondja, 
hogy nem a teste beteg a Klárának, hanem a 
lelke. Ugyanis, megrontották az ártatlant, a 
Burdás Julis rontotta meg, mert az urát ma­
gának szeretné megkaparitani. — De ha bízik 
benne, hát ő megtudná gyógyítani, mert ő az 
öreganyjától örökölte ezt a tudományt.

A kétségbeesett ember hitt a szónak és 
lépre ment. Így aztán a cigányasszony összesen 
128 koronát csalt el a hiszékeny paraszttól, de 
a beteg csaknem akart gyógyulni. Nem hasz­
nált sem a ráolvasás, sem a füstölés. Végre 
megunta a várakozást Pongor Bálint s feljelen­
tette a cigányasszonyt csalás miatt.

Tegnap volt ebben az ügyben a tárgyalás 
A vádlott kihívó modorával folyton ártatlansá­
gát hangoztatta:

— Az orvos is kap pénzt, hát nekem is 
i dukál.

A törvényszék csalás vétségében bűnösnek 
{ mondván ki, 3 havi fogházra Ítélte a kuruzsló 
' cigányasszonyt. Felebbezett.

Egy agyontárgyalt per. 1907-ben le­
tárgyalta a kir. törvényszék először Bitó Mihály 
nagyharsányi lakos bünperét, ki azzal volt vá­
dolva, hogy unokatestvérének, Németh Zsigmond- 
nénak, kivel régebbi idők óta örökösödési pör- 
ben állott, kiütötte a fél szemét. Az akkori tár- 

1 gyaláson a kir. törvényszék Bitót 1 évre ítélte
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el. Az ügy ielebbezés folytán a kir. táblához 
került, amely leszállította az ítéletet 3 hónapra. 
Ezzel — úgy látszott — az ügy be van fejezve. 
Ámde hogy, hogy nem valami tévedés folytán 
egy másik tanács is kitűzte ez ügyben a tár­
gyalást, nem tudva azt, hogy ez ügy már elin­
tézést nyert s Bitót az is elítélte 3 hónapra. 
Ez idő alatt a vádlott már 5 és fél hónapja 
ült a hűvösön.

Medvigy Gábor védő kérelmére tegnap új­
ból összeült a kir. törvényszék, hogy végre el­
intézze véglegesen ezt a kuszáit hisztóriát. Kom 
Lajos volt az elnök, Lázár Márton pedig, mint 
a vád képviselője szerepelt. Újra meghányták 
vetették az ügyet s Bitó Mihályt a kir. törvény­
szék 5 havi és 13 napi fogházra ítélte. Azon­
kívül 1000 kor. kártérítést is irt elő, azonban 
az ezidőszerint behajthatatlannak bizonyult.

KÖZGAZDASÁG

Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50 
Osztrák járadék papírban — — 186.
Osztrák járadék ezüstben — — Mö.
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 98.
1860. osztr. állanasorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar bitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730. —
Magyar hitelrészvény — — — '48.
London vista — — — — — 631.50
Páris vista — — — — — 689.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.96

NVI1TTÉR.

Ezzel zzután felkeltünk az asztaltól s a 
szokásos ceremóniáién után kimentünk az 
öreg ur szobájábr pipákia gyújtani, hol a fe­
kete kávé lelett ré-zletesen meghatároztuk a 
másnapi vadászatot, melynek egyik pontja az 
is volt: hogy vadászat után István az öreg urat 
vendégül hívta meg.

A vig beszélgetés között alig vettük észre, 
hogy a nap hanyatlóban van, pedig már úgy 
volt; Pista kint járt s amint bejött, azt adta 
tudtunkra, hogy holnap is nap lesz, most 
tehát menjünk haza, mert ő már a lovakat is 
felnyergeltette.

_  Tehát holnap bátyám! az indulás tőlem 
fog történni.

— Mindenesetre István öcsém! — ezzel 
mindnyájan kezet fogtunk s szépen elbúcsúzva 
a ház érdemesebb tagjaitól, haza lovagultünk

Valljon miféle eredetiséget hoz a holnapi 
nap ?!

IV.

A magyar bor védelme A magyar 
bortermelés különböző okok, de főleg a szoci­
alizmus által felcsigázott munkabérek s a bor 
árának hanyatlása miatt válságos helyzetbe ju­
tott A magyar bortermelők az utóbbi időben 
országos mozgalmat indítottak ezen sajnos ál­
lapotok megszüntetése végett. A kormány — 
belátta a kérdés nagy nemzetgazdasági fontos­
ságát, kilátásba helyezte, hogy törvényhozási 
utón is elősegíti a kérdés megoldását. Váro­
sunk, mint nagy bortermelő hely szintén részt 
kér magának a munkából. Szőlősgazdáink a 
napokban értekezletet tartanak e tárgyban, 
melyre nézve vettük a következő meghívót:

A hegyi borok elértéktelenitése ellen való 
védekezés a szőlöbirtokosság közös érdeke lé 
vén, felhívom birtokos társaimat, hogy egy 
borértékesitési szövetkezet alakításának meg­
beszélése céljából f évi január hó 17-ik nap­
ján d. e. fél 11 órakor a városi székház bizott­
sági termében megjelenni szíveskedjenek. Nagy­
várad, 1909. január 14, Lukách Géza ny. honv. 
ezredes, szőlőbirtokos.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, jan. 12.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.-—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest, jan. 12.

Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
R imamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közüli vasul — — — 552.—
Városi villamos vasul — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. jan. 12.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.2b
Magyar koronajáradék — — — 82.75 §
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240 —
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50

Nagyszülőink ugyancsak csodálkoznának,
ha láthatnák, mekkorát fejlődött a téli sport. Szánkó, 
bobszki és szki az uralkodó és az előkelő világ téli 
sportünnepeket rendez. Hát bizonyára egészséges a 
téli sport, de csak akkor, ha az ember óvatosan 
védekezik a meghűlés ellen. És ezt biztosan és ké­
nyelmesen akkor éri el az ember, ha utazás közben 
folyton egy szodeni ásványpasztillát (Fay-féle va­
lódit) szopogat. Hogy Fay valódi szodenije minden 
meglevő meghűlést gyersan megszüntet, az régóta 
ismeretes. Sktulyáját 1 korona 25 fillérért minden 
gyógyszertárban, drogér Aban és ásványvizkereske- 

désben meglehet vennni.

Vezérképviselet Magyarzrszág Ausztria részére: Guntzert 
W. Th. Wein IV. Grosse Neugassse 17.

IRTA;
HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.)
— Bizony öcsém nem is adnám én azt 

egy hátas lóért, ha mindjárt olyan volna is, 
mint aminőt Szvatopluknak adtak a magyarok,
— válaszol az öreg ur nagy büszkén, hatalmas 
fehér bajuszán kettőt csavarva s egy pohár 
egri bort egy kortyra nyelv ‘ cl örömében

— Ej ugyan ne nótázzon már bátyám I
— szól a még mindég ingerült, de más tárgyra 

j vezetett István, — hát az én kopómért nem 
; adná ide ?

Nem biz’ én édes öcsém!
— Nem ügyé ? hát talán nem kínálta 

: már érte ?
— Jaj öcsém az akkor volt, de most 

; amióta láttam, hogy milyen szépen vagdalta 
azt a nyulat, hogy milyen szépen eresztette, s 
meg megvágta, azóta nem tudnám oda adni 
egy pack kopóért sem.

— Ugyan ügyé — zsémbel tovább István, 
| kinek sehogy sem tetszett az, hogy az ő 
' kopóját egyszerre olyan semmibe sem kezdi 
• venni Filemon bácsi — hát tegyük még meg 
I egyszer a próbát, Aladár legyen a rcszrehajlat- 
j lan biró, ma látta Cicát, holnap nézze meg a 

Vakászt, hogyan áll meg az egyik, vagy a má­
sik a maga helyén.

— Bravó István! ez felséges gondolat volt, 
tehát holnap vadászunk ?

— Igen, még pedig őzekre a bikkesbe s 
csak a Vadászt visszük magunkkal, a próba 
után pedig hajlókkal folytatjuk a vadászatot.

Helyest helyes! - hagyja jóvá az öreg 
I ur, — tehát holnap reggel a bikkesbe?

A jó falusiaknak egy sajátságos szokása 
van, mely abban rejlik, hogy ha városi látogató 
jön hozzájuk s az reggeli három óra helyett 
hét órakor kél fel, azt mint különösséget em­
legetik s élcelik; amig a maguk részéről ki­
váló dolognak tartjá azt, hogy három órakor 
kelnek fel s ekkor akár kell, akár nem, ki­
ballagnak a mezőre, honnan hét óra tájon, 
mint valami hősök, kik épen most nyerték 
meg a csatát, fülig porosán, harmatosán, töké­
letesen kifáradva állítanak be az ember 
insultatiójára.

Nem szándékunk kétségbe vonni a jó 
falusiak eme szokásainak hasznos oldalait, ki­
vált ha szenvedély is járul a gazdálkodáshoz, 
mert csakugyan való az, hogy a gazda szeme 
hizlalja a marhát, valamint az is, hogy jelenléte 
hozza mozgásba a hanyag cselédeket, kik bi­
zonyos magaslatokon állva meg ekéikkel, on­
nan lesik a gazda közeledését, hol órákig 
piszkálva pipáikat, vagy elkopott tüzszerszá- 
maikon mindaddig kovácsolják zsidó bőrtapló- 
jokat, mig a gazda közeledését észre nem ve­
szik, s csakis ekkor kezdődik el újra a «Hóbe 
Villás! — cselőbe Csákó! hajsz ide, Gombosi 
Bimbó nye!« — ami azután rendesen addig 
szokott egy folytában tartani, amig a gazda 
jelen van s midőn az távozott, ismét a réti 
tempó vétetik elő, vagy az is, hogy lehevered- 
nek a berések valami terebélyes vad körtefa 
alá, mert hisz a gazda délig úgy sem jön ki, 
vendége van, ha pedig ki találna jönni, milyen 
könnyű dolog azt ráfogni, hogy beteg, az ök­
rök meg csak hadd kérődzenek.

Mint emliténk tehát fenebb, nem szándé­
kunk kétségbe vonni a jó falusiak korai felke­
lésének némelykori üdvös voltát, de ők sem 
vonják kétségbe, hogy mi városiak reggeli hét 
órától éji tizenegy óráig szinte kényelmesen el­
végezhetjük azon dolgokat, melyek reánk vár­
nak, kivált ha sem többek, sem kevesebbek 
nem vagyunk pesti jogászoknál.

De ez ő náluk mindegy, amint szokták 
i mondani mert ez a pünkösdi királyság, mely 

pár év múlva úgyis elmúlik s akkor mireánk 
is éppen ui?y reánk fog a rúd vége járni, mint 
most őreájuk.

— Azért csak fel kell kelni, mert ebben 
a nyomban itt van Filemon bácsi, az tud m, 
hogy ki fog nevetni, hogy a nap is orrotokra 
süt s ti mégis az ágyban nyújtózkodtok; de mi 
több, befogni is parancsoltam már, meg azután 
a Vadász kopó is jóllakott; tehát csak keim 
kell szaporán! — inpertinenskedik István körül­
belül egy óra óta felettünk.

— N<> hallod, István, ha te a Vadászt jól­
tartottad, majd is fog a neked ő/et hajtani, 
csak lesd, — válaszolók neki — s mindketten 
vontatva fogtunk az öltözködéshez.

(Folyt, köv.

Dr. VD0»KIC8 O Y O 1. A.
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Magyar kir. államvasutak Igazgatósága.

9 — C. III. A

Uj szegély díjszabás áletbeléptetese
A ni. kir. államvasutak igazgatóságától nyert ér­

tesülés szerint a Nagy-Tapol-sány—Bosány —Tran- 
eséni helyi érdekű vasúton 1909, évi február hó 
1-én uj személy díjszabás lép életbe, mely által a 
menetdijak részben leszá Hittatnak. részben pedig fel­
emeltetnek.

Az uj személy díjszabás, molylyel a megnyitás 
kívül helyez- 
elárusító iro- 
sz.) annak

napján életbelépett, díjszabás érvényen 
tetik, a m. kir. államvasutak díjszabás 
dójában (Budapest. Csongery-utca 33. 
idején 20 fillérért lesz kapható.

igazgatóság.

kisszántói uradalomban
visszamaradt 40 drb. I 
tehén, bikák és külön- | 
féle gazdasági gépek és |

reggel 8 órakor önkén­
tes árverésen lesznek 

eladva.

tűzte.
Kikiáltási ár

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
átszerészníil Naoj várad. Rákóczi-út (Or­

solya zárda.) |

MT Javítások rögtön eszközölte tnek I "W 
sw*“ ü Saját műhely!

8503—1908. 2—22 1908.

Iiató-
és csat- 

végrehaj tatoknak Laczák Márton 
elleni végrehajtási ügyében a 

a székelyhídi 
község hátú-

Árverési hirdetmény kivonat.
A székelyhídi kir. járásbíróság, mint tkvi 

ság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár 
lakoztatott társai
végrehajtást szenvedő 
nagyváradi kir. törvényszékhez tartozó, 
kir. járásbíróság területén levő Eradony 
rában fekvő következő ingatlanokra :

1. Az éradonyi 100. sz. betétben
szám, 1 2266., 1 267. hrszám alatt felvett 
szőlőre.

I. I. J. sor- 
n agy hegyi

szám.
i 180. sz. betétben I. 1—4. sor- 
. 10s9, 1090. hrszám alatt fel-

. Az éradonyi ISO. sz. betétben I. 1. sorszám, 
hrszám alatt felvett nagy hegyi szőlőre, a vég­

rehajtási árverést elrendelte s annak foganatosítására 
határidőül az 1,909. évi január hó 30. napjának d.

1. pont esetében 504 K, a 
a 3. pont esetében 716 K, 

azonban az árverésre kitett ingatlanok, szükség esetén 
ezen árakon alól is el fiiénak adatni.

Árverezni szándékozok tartoznak a kikiáltási ár 
.10 százalékéit készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos rák alatt őzen 
kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságnál és Eradony 
község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Kelt a kir. járásbíróságnál. mint tkvi hatóságnál.
Székelyhid, 1908. dec. 23.

Jakab,
kir. jAráshiró.

Meghívó.
A .,Közgazdasági Bank Rész­

vénytársaság“ 
első évi rendes közgyűlését 
folyó évi január hó 16-án délután 4 
órakor tartja Teleky-utca 10. sz, alatti 
üzlethelyiségében.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatóság jelentése és az 

1907 1908. évi mérleg, nyereség és vesz­
teségszámla előterjesztése.

2. Felügyelő bizottság jelentése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizott- 
részére a felmentvény megadása.
4. A tiszta nyereség felosztása le- 
határozathozatal.
5. A felügyelő bizottság megválasz­

tása, az igazgató tanács kiegészítése.
6. Esetleges indítványok, melyek a 

közgyűlést megelőzőleg öl nappal irásila 
jelentendők be.

Az Igazgatóság.
A tisztelt részvényesek felkéretnek részvényeiket 

az összes szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző' 
harmadik nap déli 12 órájáig az intését pénztáránál 
letenni, nehogy szavazati és határozati joguktól el­
essenek.

Ság

letti

Megnyíltak
a Fekete Sas

L

r

.'A

te-

or

nagyszálloda

éttermei
Nagyvárad valóságos látványosságát 

I^pezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (soutorrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok. Dtéher féle 
dupla márciusi sör.

Társas étkezések céljára a legalkal­
masabb helyiségek állanak rendelke­
zésre. Valóban méltán rászolgál ezen he­
lyiség és annak fáradságot nem kímélő. 
bérlője BENRÁD ALBERT arra, hogy a 
nagyközönség őt pártfogásban részesítse.



FRÁTER LORÄND
a magyar dal mestere

TARNAY ALAJOS
az orsz. zeneakadémia tanárának közreműködésével

egyetlen Nagyvárad város

Hirdetések villamos világításia

Telefon szám 514

WWIWWW

Belépő jegyek 6, 4 és 2 kor. árban ki­
zárólag Sebő Imre könyv- és papír­

kereskedésében kaphatók.

• oniMtdtt a t-izent Lábzió-nyomoábari, Nagyváradon

hangversenyéi
1909. február hó 8-án, a Ke­
reskedelmi Csarnok dísztér- 
: : mében tartja meg. : :

felvétetnek
a kiadóhivatalban.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Niigy vfaratd, Szilágyi Dezső-n. 3. szóm

Sí ű vek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonntzatok, 

gaicasagi nyoiJitahányok, 
egyházi, községi 

■>s egyéb 

blvatalos íipintaháíijoü, 
körié v e 1 e k, 

levélborltékok.

Berkes Bertalan
Nagyvárad. Zöldfa-utca 21 sz a

TELEFON 180TELEFON 180.

Gaz dá:kodóknak gépolaj tovatta zsír, kát­
rány sfb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkol 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított <lr. »Just-fél©

Wolfram lámpát 
melvnek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben'75 százalék mejjtakaritáBt mutat fel. 4-0 
gyertyás W o líra m lámpa darabja 4.50 kor. 
WO gyertyásé 7 kor. 50 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10"eng.
Sima izzólámpa dója 12 fillér, 

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa JcüVőnlegesíiéffek, fény- 

k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

Elvállal és késalt:

iüin<lennemli 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rsntíeiesek gyorsan es pontosan eszközöltetnek,

raktar.«*

Hirdetések felvétetnek^ kiadóhivatalban

í

('m .V ^1

Glóbusz.
Fémtisztitd 

ki vpna||
minden más tisztitÓszert fejüíniii

í v l á m p á k 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
eélra épített nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktárcn tartunk
villamos moloiakat

’ 4 lóerőtől 12 léarőlg minden nagysigban

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. se

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Levéltelek, 

számlák falragaszok, 
báíi meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

y y á M z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítésé.


